;,énieﬂik Klasa 6

Konkurs 2011

Po wykonaniu doswiadczenia, sprébuj odpowiedzie¢ na pytania dotyczace obserwacji.

Koniecznie przeczytaj komentarz!

Doswiadczenie 1.

Bloczki ﬂrzygotuj: \

¢ 1 malg plastikowg butelke po napoju

-

(ok. 500 ml),
Przygotowanie tego 1 duzg (grubg) marchewke,
doswiadczenia trwa ok. ciemny pisak,
1 godziny linijke,

9 metalowych spinaczy biurowych,

2 gumki recepturki,

N

\_

néz kuchenny,
Konieczna jest obecnos¢ 2 szydetka lub 2 druty do robienia na
osoby dorostej drutach lub 2 patyczki do szasztykow,
ze wzgledu na uzycie 3 m grubego sznurka,

noza kuchennego e stof,
\krzesio. /
Zadanie:

Wykonujemy bloczek

1

2.
3.

4,

Odetnij z marchewki czterocentymetrowy odcinek — bedzie miat on ksztatt walca.

W potowie walca narysuj linie wzdtuz catego jego obwodu, tak jak na rysunku obok.

Wytnij ostrym koncem noza rowek o gtebokosci ok. 5 mm wzdtuz narysowanej linii. Sznurek bedzie
poruszat sie wtasnie w tym rowku.

Przebij sztywnym drutem kawatek marchewki doktadnie w srodku, wzdtuz
osi walca. ’

Sprawdz, czy walec moze sie swobodnie obraca¢ na drucie.
Wskazéwka Jesli walec obraca sie zbyt trudno, wsun i wysun
kilkakrotnie drut, wsadzajgc go na przemian to z jednej, to z drugiej

strony walca. @

Z duzego kawatka marchewki, przytnij jeszcze 4 waskie plasterki o

grubosci ok. 0,5 cm.

Na drucie wbitym w marchewkowy walec, umies¢ jeden waski plasterek przebijajgc go tym drutem
doktadnie w srodku. Wsun spinacz biurowy na drut i zatéz drugi

waski plasterek marchewki tak, by spinacz znalazt sie $cisniety
pomiedzy tymi dwoma plasterkami.

Powtérz krok 7., wbijajgc na drut z prawej strony

marchewkowego walca kolejno: plasterek, spinacz i ostatni

plasterek marchewki.

Postepujgc ponownie wedtug powyzszych instrukcji, wykonaj drugi, identyczny bloczek.

Eksperyment - czesé 1 : Bloczek zawieszony na state (bloczek staly)

1. Napetnij butelke do potowy woda.

2. Umies¢ krzesto na stole.

3. Zawigz petle ze sznurka wokot siedzenia
krzesta tak, by pod siedzeniem mozna byto na sznurku
cos zawiesic.

4. Wez dwa spinacze biurowe i odegnij je tak,
by powstaty dwa haczyki.

5. Na powstatych haczykach, zawies pierwszy
z bloczkéw na sznurku pod siedzeniem krzesta, tak jak pokazuje rysunek.
Przerzu¢ przez bloczek sznurek. Z jednej strony przywigz go wokot zakretki
butelki z woda, a z drugiej strony sznurka przywigz gumke recepturke.
Ciagnac ku dotowi gumke recepturke, unies powoli butelke tak, by catkowicie
oderwata sie ona od stotu i pozostata nieruchoma. Postaraj sie zapamietac,
jak dtuga jest teraz naciggnieta gumka, za ktérg trzymasz (mozesz zmierzy¢ jej dtugosc linijkg).
Obserwacja:

1. Kitdre czesci bloczka obracajg sie, a ktére pozostajg nieruchome?
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Eksperyment - cze$¢ 2 : Uzycie bloczka ruchomego
1. Usun sznurek z butelkg z pierwszej czesci eksperymentu. Bloczek
pozostaw podwieszony.
Zawigz drugg petle ze sznurka wokot siedzenia krzesta.
Jeden koniec grubego sznurka przywigz weztem do pierwszej petli pod
siedzeniem krzesta. Przeprowadz wolny koniec sznurka przez wolny
bloczek, a nastepnie przez bloczek podwieszony w pierwszej czesci
eksperymentu.
Przymocuj gumke recepturke do wolnego korica sznurka.
Zawigz petelke z nowego kawatka sznurka wokét szyjki butelki.
Zaczep haczyki wolnego bloczka o petelke wokét szyjki butelki.
Trzymajgc za gumke recepturke, pociggnij powoli ku dotowi.
Obserwacja:
1. W jaki sposéb porusza sie ruchomy bloczek, gdy ciggniesz
za gumke?
2. Czy zauwazyte$ roznice w tym, jak mocno musisz ciggngé
za gumke, by unies¢ butelke na bloczku ruchomym w
poréwnaniu do bloczka nieruchomego z pierwszej czesci eksperymentu?
8. Naciggnij gumke recepturke tak, by butelka catkowicie oderwata sie od stotu i pozostata nieruchoma.
Obserwacja:
1. Czy zauwazytes$ roéznice w diugosci gumki w poréwnaniu do poprzedniej czesci eksperymentu?

2,
3.

No ok

Komentarz:

Podnoszac ciezar na sznurku przerzuconym przez bloczek nieruchomy, musimy wiozy¢ takg samg
site, jak podnoszgc butelke bez bloczka. Oznacza to, ze podnoszgc ciezar przy uzyciu bloczka nieruchomego,
odczuwamy go tak samo ciezkim, jakim jest w rzeczywistosci. Bloczek taki stuzy jedynie do zmiany kierunku
dziatania sily ciagnacej (fatwiej jest cziowiekowi ciggna¢ ciezar w dot niz w gore). Taki rodzaj bloczka jest
zwykle wykorzystywany w windach. Z jednej strony bloczka zawieszona jest winda, a z drugiej przeciwwaga —
duzy blok o ciezarze rownym ciezarowi pustej windy. Dzieki temu silnik windy musi unosi¢ jedynie ciezar ludzi,
ktérzy do niej wsigda.

Przy ponoszeniu ciezaru przez bloczek ruchomy potrzebna jest tylko potowa tej sity, ktéra byta
niezbedna w przypadku uzycia bloczka statego. Znaczy to, ze podnoszac ciezar przy uzyciu bloczka
ruchomego, odczuwamy jak gdyby byt on o potowe Izejszy. Dzieje sie tak dlatego, gdyz druga potowa ciezaru
jest unoszona przez sznurek zawigzany na petelce wokot siedzenia krzesta.

Urzadzenie zawierajgce dwa i wiecej bloczkdw nazywa sie wielokrgzkiem. Pozwala na kilku-, a czasem
nawet kilkunastokrotne zmniejszenie sity potrzebnej do podniesienia ciezaru i jest powszechnie
wykorzystywane w dzwigach.

Bloczek nieruchomy i ruchomy sg przykladem maszyn prostych, czyli nieskomplikowanych
urzgdzenh, ktére znaczgco utatwiajg wykonanie pewnych prac przez umiejetne wykorzystanie praw fizyki.
Maszynami prostymi sg réwniez dzwignia, klin czy Sruba.
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Po wykonaniu doswiadczenia, sprébuj odpowiedzie¢ na pytania dotyczace obserwacji.

Koniecznie przeczytaj komentarz!

Doswiadczenie 2.

[Przygotuj: \

Strumien powietrza * butelke plastikowa 1.51,
e hutelke plastikowa 0.5I,

e ruchomy dziubek z zaworkiem

Konieczna jest obecnos¢ (ustnikiem) od butelki po napoju lub
osoby dorostej wodzie mineralnej,
ze wzgledu na uzycie Swieczke,
palgcej sie swieczki oraz zapatki,

niezbedng pomoc przy

przecinaniu butelki piteczke ping-pongowa,

stomke do picia,

nozyczki lub néz. J

\_

Zadanie:

Wykonaj lejek

1. Popros osobe dorostg o przeciecie butelki w najszerszym miejscu od strony szyjki.

2. Nakrec¢ na szyjke nakretke z ruchomym dziubkiem (ustnikiem). Ustaw ustnik w pozycji do picia.

e/

Eksperyment — czesé 1:
— 1. Zapal $wieczke i postaw na stole.
2. Z odlegtosci 50 cm dmuchnij mocno przez stomke na swiece.

&
&

Obserwacja: S T
— 1. W ktérg strone odchylit sie ptomien? ~
2. Czy Swieczka zgasta?

Eksperyment — czesé 2:

1. Zapal ponownie $wieczke.
2. Z odlegtosci 50 cm dmuchnij mocno przez ustnik lejka na Swiece.
Obserwacja:

1. W ktérg strone odchylit sie ptomiehA?
2. Czy Swieczka zgasta?

Eksperyment — czes¢ 3:

1. Przechyl lejek do gory, wtéz do Srodka piteczke ping-pongows i silnie
dmuchajac w ustnik, energicznie przechyl lejek do poziomu.
Obserwacja:

1. Jak zachowuje sie piteczka ping-pongowa, gdy lejek
ustawiony jest poziomo, a ty dmuchasz w ustnik?

2. Co dzieje sie z piteczka, gdy lejek ustawisz poziomo
i przestajesz dmuchac?

Eksperyment — czes¢ 4:

1. Zapal ponownie $wiece.
2. Postaw przed swieca, w odlegtosci ok. 5 cm od ptomienia butelke
0.51 wypetniong woda.

3. Skieruj poziomo stomke tak, by przez ustawiong butelke widzie¢
ptomien. Stomka i pfomien powinny by¢ na tej samej wysokosci.
Swieca powinna znajdowaé sie blisko butelki, ale nie moze sie z nig
stykac.

4. Dmuchnij w stomke.

Obserwacja:
1. W ktérg strone zwrécit sie ptomien?
2. Czy Swieczka zgasta?
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Komentarz

Gdy dmuchasz przez stomke w kierunku ptomienia $wiecy, a na drodze pomiedzy rurkg a $wieca nie
znajdujg sie zadne przeszkody, ptomien odchyli sie w kierunku, w ktérym wydmuchujemy powietrze i Swieczka
zgasdnie.

Gdy prébujemy zgasi¢ Swieczke dmuchajgc przez lejek, okazuje sie to bardzo trudne albo wrecz
niemozliwe. Dzieje sie tak, poniewaz powietrze przeptywajgc blisko gtadkich Scianek stara sie do nich
przylgng¢. Zjawisko to nazywamy efektem Coandy (czytaj: koandy). Wyptywajgc z waskiego otworu ustnika,
powietrze porusza sie gtéwnie wzdtuz scianek lejka. W $rodku lejka jest go wtedy za malo i jego miejsce
zajmuje powietrze naptywajgce z zewnatrz. Dlatego wiasnie piteczka ping-pongowa nie wylatuje z lejka, gdy w
niego dmuchamy. Bez dmuchania piteczka wypadfaby z poziomo ustawionego lejka. Gdy dmuchamy,
powietrze naptywajgce do $rodka lejka utrzymuje piteczke ping-pongowg tuz przy szyjce. Z tego samego
powodu nie mozemy zdmuchng¢ swieczki przez lejek.

Podobne zjawisko zachodzi, gdy probujemy zdmuchngé $wieczke przez stomke, lecz pomiedzy
ptomieniem a wylotem stomki postawimy butelke. Wydmuchiwane powietrze przylega do Scianek butelki,
optywa jg i gasi znajdujgcy sie za nig swiece.
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Po wykonaniu doswiadczenia, sprébuj odpowiedzie¢ na pytania dotyczace obserwacji.

Koniecznie przeczytaj komentarz!

Doswiadczenie 3.

Rurka gazowa (" Przygotui: N

e wysokg swiece,

e kawatek spozywczej folii aluminiowej o dtugosci 8 cm,
e 20 cm drutu w ostonce izolacyjnej,

e otowek lub kredke,

e kubek lub szklanke nieco nizszg od Swiecy,

Doswiadczenie z ogniem e zapalki.
konieczna obecnosc¢ k )
i asysta osoby dorostej

Uwagal!

Doswiadczenie wymaga eksperymentowania z zapalong swieca. Dla bezpieczenstwa doswiadczenie wykonuj
w metalowym lub kamiennym zlewie, z dala od tatwopalnych przedmiotow. Na kazdym kroku uwazaj, zeby sie

nie oparzyd!
Zadanie:
1. Odwin i odetnij ok. 8 cm folii aluminiowej z rolki.
2. Umies¢ otdwek rownolegle do krotszego boku otrzymanego paska i powoli
nawin foli¢ aluminiowg ciasno na otéwek.
3. Nastepnie owin przynajmniej 4 razy drut wokot otdwka z folig, pozostawiajgc
okoto 10 cm wolnego konca drutu.
4. Delikatnie wysun otéwek z powstatej rurki uwazajgc, by foliowa rurka nie rozwarstwita sie.
Eksperyment — czesé 1:
1. Swiece wt6z do kubka (szklanki) i umie$é w pustym zlewie. Zapal $wiece i odczekaj przynajmniej 30 s.
2. Zapal zapatke od Swiecy.
3. Zdmuchnij ptomien $wiecy i natychmiast energicznie zbliz i oddal od knota ptongca zapatke.
4. Powtdrz eksperyment, ale tym razem odczekaj przynajmniej 15 s pomiedzy zdmuchnigciem $wiecy

a zblizeniem zapaiki.
Obserwacja:
1. Co dzieje sie w poblizu knota Swiecy po jej zapaleniu?
2. Co dzieje sie w poblizu knota $wiecy tuz po jej zdmuchnigciu?
3. Co dzieje sie z knotem po krétkotrwatym zblizeniu ptongcej zapatki?

Eksperyment — czes¢ 2:

1.
2.

3.

Zapal $wiece i odczekaj przynajmniej 30 s.
Trzymajgc za wystajgcg czes¢ drutu, umiesé koniec rurki w ptomieniu
Swiecy tak, by knot znajdowat sie wewnatrz niej, a Swieca wcigz ptoneta.
Drugi koniec rurki odchyl lekko od pionu uwazajac, by dolny koniec rurki byt
caty czas w ptomieniu.
Uwaga! Nie dotykaj bezposrednio rurki — podczas doswiadczenia
rozgrzewa sie ona bardzo mocno i mogtbys sie oparzyc.
Odczekaj ok. 5 s. Gdy z rurki zaczng wydobywac sie opary, zapal od
ptomienia zapatke i zbliz jg do oparéw. Nie wprowadzaj ptongcej zapatki w
strumien oparow, lecz zatrzymaj jg przy krawedzi rurki.
Obserwacja:

1. Co dzieje sie z oparami po zblizeniu ptongcej zapatki?
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Komentarz.

Wspodlczesne swiece produkuje sie z parafiny. Jest to zwigzek chemiczny, ktéry pali sie, gdy jest
w formie gazu. Po zblizeniu zapalonej zapatki do knota zimnej $wiecy, powodujesz gwaltowne ogrzanie sie
konca knota i czesci sSwiecy, ktéra znajduje sie tuz przy nim. Parafina topi sie i paruje, a nastepnie spala sie
tworzgc ptomien. Gdy zgasisz $wiece, nad knotem uniesie sie bialy obloczek. Rozgrzana parafina paruje
jeszcze przez chwile — dlatego, gdy szybko zblizysz do zgaszonej $wiecy zapalong zapatke, Swieca natychmiast
ponownie zapfonie.
Plomien Swiecy zawiera rozgrzane gazy pochodzace ze spalania parujgcej parafiny. Wprowadzajac rurke
do ptomienia $swiecy, transportujemy te gazy i po zblizeniu palgcej sie zapatki do otwartego konca rurki moze
w niej zaptong¢ drugi ptomien. Po zgaszeniu sSwiecy, ptomien na koncu rurki ptonie jeszcze przez chwile
az do wypalenia sie wszystkich gazéw znajdujgcych sie w rurce.
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Po wykonaniu doswiadczenia, sprébuj odpowiedzie¢ na pytania dotyczace obserwacji.

Koniecznie przeczytaj komentarz!

Doswiadczenie 4.

Karuzela
Przygotuj:
( Doswiadczenie nalezy [  mocny sznurek, \
wykonaé na zewnatrz e jabiko,
budynku, z daleka od tatwo * niewielkg foliowa reklamowke (plastikowa torbe
tiukacych sie obiektow (np. jednorazowa),
N okien) i z daleka od ludzi. « plastikowg butelke 0.5 I,
¢ plastikowg butelke 1.5 1,

é k e linijke. )
Konieczna pomoc osoby
dorostej przy przecinaniu

butelki.

\_

Zadanie:

1. Umies¢ jabtko w reklaméwce.

2. Butelke 0.5 wypetnij do potowy woda.

3. Popros dorostego, by przecigt butelke 1.5 | w najszerszym miejscu od strony szyjki tak, aby powstat
lejek.
Odmierz ok. 80 cm sznurka.
Jeden koniec sznurka przywigz mocno do reklaméwki tak, zeby jabtko nie mogto z niej wypas¢.
Drugi koniec sznurka przetéz przez szyjke lejka - od strony, ktérg zwykle zakrecasz zakretka.
Przewleczony koniec sznurka przywigz mocno do szyjki butelki napetnionej woda.

No gk

Eksperyment — czesé 1:
1. Uchwyc¢ jedna rekg lejek i ustaw go poziomo.
2. Druga rekg przeciagnij i przytrzymaj sznurek tak, aby butelka i jabtko zwisaty swobodnie po obu
stronach lejka na tej samej wysokosci.
3. Pus¢ sznurek, aby mogt sie swobodnie przesuwac. Lejek caly czas trzymaj poziomo!
Obserwacja:
1. W ktérg strone przesunat sie sznurek po jego oswobodzeniu?
2. Czy mozesz stwierdzi¢, ktory z uwieszonych przedmiotéw jest ciezszy?

Eksperyment — czes¢ 2:

1. Trzymajgc lejek poziomo jedng reka za szyjke, przesuh sznurek
tak, aby okoto 15-20 cm wystawato od strony jabtka.

2. Powoli ustaw lejek w pozycji pionowej, przytrzymujgc w tym
samym czasie drugg rekg sznurek od strony butelki.

3. Postaraj sie tak ruszac lejkiem, by jabtko zaczeto zataczaé okregi
nad Twojg gtowa.

4. Podczas gdy jabtko zatacza okregi, zwolnij sznurek, od strony
butelki. Butelka nie powinna opadac. Jesli opada - zacznij
obracac jabtkiem troche szybcie;.

Obserwacja:

1. Co dzieje sie z butelkg, gdy zaczynasz obracac jabtkiem jeszcze szybciej?

Komentarz

Gdy siedzisz w samochodzie jadgcym po rondzie czujesz, ze pewna sita wypycha cie na zewnatrz
ronda. Podobnie, gdy siedzisz w szybko obracajgcej sie karuzeli w wesotym miasteczku odczuwasz, ze jestes
wypychany na zewnatrz od osi, wokét ktérej obraca sie karuzela. Ponadto, jesli siedzenia karuzeli zawieszone
sg na fancuchach (tak jak jabtko zawieszone na sznurku), pasazerowie wraz z siedzeniami bedg odchyla¢ sie
od osi obrotu na zewnatrz i do géry — tym mocniej, im szybciej wiruje karuzela. Sita, ktorej dziatanie odczuwajg
pasazerowie karuzeli i ktdrg obserwujemy tez w eksperymencie nazywa sie sita odsrodkowq.

Mimo, ze do potowy wypetniona wodg butelka jest ciezsza niz jabtko, to dzieki dziataniu opisanej sity
obracajgce sie jabtko moze utrzymac wiszacg butelke. Co wiecej, jesli tylko jabtko wiruje odpowiednio szybko,
butelka moze by¢ nawet unoszona do gory!




